

# ТВОРЧЕСКИЙ ПУТЬ И.А.СТЕРНИНА

## УДИВИТЕЛЬНЫЙ УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ, ПРОСВЕТИТЕЛЬ, ЧЕЛОВЕК... СТЕРНИН ИОСИФ АБРАМОВИЧ

27 мая 2022 г. в рамках XX Международного симпозиума по психолингвистике и теории коммуникации «Российская психолингвистика: итоги и перспективы» прошел Круглый стол, посвященный памяти доктора филологических наук, профессора Воронежского государственного университета Иосифа Абрамовича Стернина. Участники Круглого стола поделились своими воспоминаниями о талантливом Ученом, непревзойденном Педагоге, замечательном Ораторе, щедром на душевную теплоту Человеке, горячем Просветителе.

Иосиф Абрамович Стернин родился 29 апреля 1948 г. в поселке Красово Ухтомского района Московской области. С 1965 по 1970 годы был студентом факультета романо-германской филологии Воронежского государственного университета. Учеба в аспирантуре в секторе общего языкознания Института языкознания АН СССР завершилась в 1973 г. защитой кандидатской диссертации «К проблеме дейктических функций слова». Целый год молодой кандидат наук прослужил рядовым в войсках связи ВВС Советской армии, был отличником боевой и политической подготовки, занесен в Книгу Почета части 65239. В 2021 г. была опубликована книга «Год в армии», в которой Иосиф Абрамович тепло вспоминает об армейском времени, своих боевых товарищах, с большинством из которых дружба продолжалась многие годы.



В 1975 году Иосиф Абрамович пришел работать на кафедру общего языкознания и стилистики Воронежского государственного университета и прошел путь от преподавателя до профессора кафедры. В 1987 г. состоялась блестящая защита докторской диссертации «Лексическое значение слова в речи» (Белорусский государственный университет, г. Минск), в 1989 г. – присвоение звания профессора. Одноименная монография до сих пор имеет большую популярность среди как начинающих, так и маститых лексикологов.



Трижды заведующий кафедрами (1991–2005 – кафедрой теории и практики коммуникации Воронежского областного института повышения квалификации и переподготовки работников образования, 1996–2015 – кафедрой общего языкознания и стилистики ВГУ, 2010–2014 – кафедрой общей и прикладной филологии факультета филологии и коммуникации Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова), Иосиф Абрамович твердой рукой и горячим сердцем руководил разными коллективами, которые при чутком и понимающем начальнике становились единомышленниками и просто настоящими друзьями.

Любимый педагог, удивительный оратор – так отзываются об Иосифе Абрамовиче Стернине до сих пор студенты разных стран и университетов, которым довелось учиться у замечательного профессора: Воронежского государственного университета, Института славистики университета им. М. Лютера (ГДР), университетов Копенгагена, Орхуса (Дания), Ювяскюля (Финляндия), Варшавского университета (Польша), университета Хельсинки, Венского университета (Австрия), Бишкекского славянского университета (Киргизия) и др. Лекции Иосифа Абрамовича имели магическую силу – вызвали желание немедленно начать заниматься наукой (ведь это, оказывается, так интересно!), читать научную литературу (это нескудно!), приходить еще и слушать, слушать, слушать обаятельного ученого.



Выступление на конференции



Публичное выступление на Дне грамотности.  
Областная библиотека им. Никитина, Воронеж



Профессор может убедить любого!

Для талантливого и щедрого на идеи научного руководителя не было понятия «чужой» аспирант, студент: даже если ты пришел просто за советом, то всегда можешь рассчитывать на помощь в публикациях, в сборе и анализе материала, тебе предложат новые пути развития научных идей. Поэтому не случайно то, что под руководством Иосифа Абрамовича Стернина в науку вошли 78 кандидатов и 15 докторов наук. Целая Воронежская научная школа!

Особое место в жизни Иосифа Абрамовича занимал небольшой город в Воронежской области – Борисоглебск. Больше 20 лет профессор приезжал сюда на несколько недель, чтобы читать лекции студентам, работать с соискателями научных степеней Борисоглебского педагогического института. Каждому находилось место в науке и душе Иосифа Абрамовича!



На конференции «Жизнь языка в культуре и социуме» с В.Е. Гольдиным и А.П. Сдобновой



и Мишель Дебрэнн



Это неполный список борисоглебских «филологинь», которые под руководством Иосифа Абрамовича защитили диссертации или работали над исследованиями

Иосиф Абрамович Стернин считал, что ученый не должен замыкаться только в рамках своей темы, необходимо выезжать на конференции, слушать, чем занимаются коллеги, участвовать в работе научных семинаров, симпозиумов, поэтому каждый год сам бывал на десятках научных мероприятий и приучил к этому своих учеников.



На конференции в РУДН. Психолингвисты Е.Ф. Тарасов, Н.В. Уфимцева, Е.В. Харченко, О.В. Баясникова и молодые (и не очень молодые) исследователи



На конференции. В.И. Карасик, И.А. Стернин, А.А. Романов



Два профессора – Е.Ф. Тарасов и И.А. Стернин

Научные интересы Иосифа Абрамовича поистине безграничны: лексикология и семасиология, когнитивная и контрастивная лингвистика, речевое воздействие и риторика, психолингвистика и лингвокриминалистика. Каждое направление получило мощный научный заряд от Иосифа Абрамовича Стернина: монографии, учебные пособия, сборники статей... Так много научных идей, которые требуют еще нашего осмысления!

Иосиф Абрамович считал, что научные филологические знания должны быть достоянием всех: и исследователей, и людей других профессий. Просветительская деятельность Иосифа Абрамовича осуществлялась на разных площадках: на радио – авторская передача о русском языке «Территория слова»; на страницах воронежских газет – публикации о русском языке и культуре речи; на телевидении – участие в телепередачах о состоянии современного русского языка, русском этикете, эффективном речевом воздействии и бесконфликтном общении; в залах библиотек и школ – лекции о национальных особенностях общения, культуре речи и др.



Вот такие залы собирал Иосиф Абрамович Стернин!  
Областная библиотека им. Никитина, Воронеж

Все последнее лето своей жизни Иосиф Абрамович посвятил осуществлению своей мечты – редактированию монографии об истории и современном состоянии российской психолингвистики. Замечательный организатор, совместно с Н.В. Уфимцевой и Е.Ю. Мягковой, смог объединить ведущих психолингвистов и создать на 625 страницах яркую научную картину психолингвистики.

Иосиф Абрамович был счастливым человеком! Он занимался любимым делом, его окружали преданные и любящие его ученики и коллеги. Он многое сделал и мог бы сделать еще больше! Теперь его нет с нами, но он живет в нашей памяти, в наших исследованиях, наших делах! Светлая память Вам, Учитель, Педагог, Просветитель, Человек!



О милых спутниках, которые наш свет  
Своим сопутствием для нас животворили,  
Не говори с тоской: их нет;  
Но с благодарностию: были.

*В. Жуковский*

**Список монографий и учебных пособий  
Иосифа Абрамовича Стернина**

- Проблемы анализа структуры значения слова. Воронеж, 1979. 156 с.  
Лексическое значение слова в речи. Воронеж, 1985. 170 с.  
Экспериментальные методы в семасиологии. Воронеж, 1989. 193 с.  
(соавт. В.В. Левицкий)  
Коммуникативное поведение младшего школьника. Воронеж, 2000. 195 с. (соавт. Н.А. Лемякина).  
Очерк американского коммуникативного поведения. Воронеж, 2001. 206 с. (гр. соавторов).  
Введение в речевое воздействие. Воронеж, 2001. 252 с.  
Американское коммуникативное поведение. Воронеж, 2001. 224 с. (гр. соавторов)  
Коммуникативные аспекты толерантности. Воронеж, 2001. 135 с. (соавт. К.М. Шилихина)  
Язык и национальное сознание. Вопросы теории и методологии. Воронеж, 2002. (гр. соавторов)  
Русское коммуникативное поведение. М., 2002. (соавт. Ю.Е. Прохоров)  
Практическая риторика. М., Академия. 2003. 270 с.  
Семантико-когнитивный анализ языка. Воронеж, 2006. 226 с. (соавт. З.Д. Попова).  
Контрастивная лингвистика. М., 2007. 288 с.  
Когнитивная лингвистика. М., 2007. 314 с. (соавт. З.Д. Попова)  
Общее языкознание. М., 2007. 408 с.  
Теоретические и прикладные проблемы языкознания. Избранные работы. Воронеж, 2008. 595 с.  
Языковое сознание жителей Воронежа. Воронеж, 2010. 249 с.  
Психолингвистическое значение слова и его описание. Теоретические проблемы. LAP LAMBERT Academic Publishing GmbH Co.KG: Saarbrücken, 2011. 192 с. (соавт. А.В. Рудакова)  
Основы теории языка и коммуникации. М., 2012. 311 с. (соавт. О.Н. Чарыкова и З.Д. Попова).  
Теоретические проблемы семной семасиологии. Воронеж, 2013. 272 с. (соавт. Е.А. Маклакова)  
Психолингвистические методы в описании семантики слова. Воронеж, 2016. 157 с. (соавт. О.Е. Виноградова)  
Когнитивная лингвистика и семасиология. Воронеж, 2018. 229 с. (соавт. А.П. Бабушкин)  
Исследование значения как феномена языкового сознания. Алматы, 2018. 199 с.  
Основы лингвокриминалистики. Воронеж, 2021. 302 с.

*Ученики и коллеги*